

BARSA.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri kiadásra 14 fill. készletért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizendő. Bélyegdíj minden egyes beiktatásár 10 fillér.

Hivatalos hirdetmények

100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2 fillérjével számítatik.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 80 fillér. Velünk füzekötésben levő hirdető-írók, előfizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők. Kéziratok vissza nem adtnak. FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
→→→ vasárnap reggel. →→→

A hirdetőket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

99/1905. sz.

Meghívó.

Léva r. t. város képviselőtestülete 1905. évi augusztus hó 4-ik napján d. u. 4 órakor — a városház nagytermében — rendkívüli közgyűlést tart, melyre a képviselőtestület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat:

1. Polgármesteri jelentés.
2. Barsvm. Th. Bizottságának jóváhagyó határozata a Stern-féle ház eladása ügyében.
3. Barsvm. Th. Bizottságának határozata az országgyűlés által meg nem szavazott állami adók beszedésének, valamint az önkéntesen befizetett állami adók beszedésének és az ujonczok kiállításának tiltásáról. — Erre vonatkozó javaslat.
4. A vágóhíd észlelőre kijelölt területeknek a lévai uradalomról 7000 korona és a Kegyesrendháztól 2934 korona vételárban leendő megvétele fölött tárgyalás, határozathozatal és névszerinti szavazás.
5. Az iparos és kereskedőtanonciskolák 1905/6. tanévi költségvetésének tárgyalása.
6. Az 1904. évi házi-pénztári zárszámadás és vagyonteltár jóváhagyását tárgyaló Th. bizottsági határozat bemutatása.
7. Az 1906. évi városi legtöbb adót fizetők névjegyzékének megállapítása.

Kelt Léván, 1905. július hó 28. napján.

Bédogh Lajos
polgármester.

Nyári tüzesetek.

Nyár van. A csapadék mindig kevesebb és a napsugarak szárító forrósága háztetőt, takarmányt s minden egyéb gyúlékony anyagot még alkalmasabbá tesz arra, hogy a tűz emésztő ereje gazdag táplálékot találjon rajtuk.

Ime már is jön a hiradás az ország minden részéről. Tegnap pusztított el a tűz egy virágzó falut, ma pedig egy-két község esett javarészből a lángok martalékául.

És a veszedelem ereje imminensebb különösen ott, a hol a nép gazdálkodással foglalkozva, napjait folyton a mezőn tölti s odahaza elaggott, öreg hozzátartozóinak kevésbé figyelmes

felügyelete alatt levő rakoncátlan gyermekek könnyelmű játéka pillanat alatt lángtengerbe fullaszthatja minden jószágát.

S csodálatos, hogy népünk az elrettentően sokasodó példák még mindig nem okul és bár külső foglalatossága közben folyton aggódó szemmel tekintget faluja felé, hogy vajjon nem lát-e valami gyanus füstöt, mielőtt eltávozott volna hazuról, mit sem tesz arra nézve, hogy az esetleges veszedelmet óvatos előintézkedéssel elhárítsa.

Tudomásunk szerint szabályrendelet is van, mely kötelezi a háztulajdonosokat bizonyos olyan feltételek megtartására, amelyek segítségével a tüzet a keletkezés pillanatában meg lehet gátolni a tovább terjedésben.

Utána jártunk, vajjon hogyan feleltek meg a háztulajdonosok ezen rendelkezéseknek? Sajnos, sehogysem. Mert alig van udvar, ahol egy becsületes kád vizet lehet találni, létra, tűzkapocs, pamat s eféle sehol sincsen.

Közvetlen tapasztalataink lévén ezekről, de mert azt is észleljük, hogy az ellenőrzés nem elég szigorú, a közérdek szempontjából figyelmeztetjük az illetékes városi hatóságot, hogy a közvagyon biztonsága érdekében részben hatályosabb rendelkezésre van szükség. A tűzvizsgálat legalább a nyári hónapokban egyszer feltétlenül megejtendő. A kiküldött vizsgáló tagok szakértők, esetleg a tűzoltóság egyik parancsnokával együtt házról-házra járva, minden észleletükről készítsenek külön-külön feljegyzést és amikor a következő vizsgálatot teljesítik, tartsák azt kézben, hogy eképen utána nézhessenek, vajjon megtörtént-e a hatósági rendelkezés. Ez lesz a felelősséggel bíró ellenőrző tisztviselőknak a legerősebb vára, mert bármi veszedelem támad a dologból, lelkiismeretüknek teljes tisztaságával mondhatják, hogy megtették kötelességüket. Az észlelt bajok s hibáknak

jegyzékbe vétele másra is jó. Arra t. i., hogy ha valahol tűz támad, egy pillantást vetnek feljegyzéseikbe és látni fogják, hogy a veszedelem közvetlen okozója mi volt, mert a legtöbb tüzeset a kémények helytelen építéséből, vagy elhanyagolt voltából keletkezik.

Ha a rendőrség komolyan fogja fel ebbeli feladatát és minden hibát orvosol, ez esetben közmelegnyugvást kelt és hogyha a feladata magaslatán állva egyenesen megköveteli, hogy észrevételeiket a háztulajdonosok kellőleg respektálják úgy bizonyára kevésbé fenyegető lesz a tűzveszedelem.

E részben kérlelhetlen szigort követelünk, mert ha a nép saját javát nem látja, kényszereszközökkel szükséges megértetni vele azt, hogy ha vagyonának védelmét a jó szerencsétől várja, elpusztul, míg csekély igyekezettel és mibe sem kerülő eszközökkel önmaga állhat védelmére annak!

A nőnevelésről.

Irtá és a bars megyei néptanítók egyesületének 1905. júl. 4-én Kőrömbányán tartott közgyűlésén felolvasta K. E. képezdei tanár.

(Folytatás.)

A koketteriának azonban kétféle fajtáját ismerjük. Az egyik, az ugynevezett jóindulatú, erkölcsös, tehát megengedett, a lelki egyszerűség és jóérköcs határain túl nem megy; míg a másik, emennek mesterként elfajulása, a tetszeni és hódítani vágyás általános szertelenségében nyilvánul s mint ilyen a nőt boldog házasságot folytatására alkalmatlanná teszi. Azért a nevelés az első fajta, természetes koketteriát nemcsak mindig szemmel tartani és folyton ellenőrizni is kénytelen, de az állandóan fenálló veszedelem miatt, hogy elfajulhat, irányító erejének teljes mértékű befolyásával a megengedett és mindig tetszetős és szeretetre méltó fokozatnak megfelelő határokon belül tartani is köteles.

A nő jóindulatú koketteriája mindig szelidséggel, jószívűséggel, a temperamentum

lággyengédséggel kapcsolatos s igen ritkán, talán soha sem a visszatetsző hűség és túlzott becsvágy kifejezése. Épen ebben vélik sokan ama erőt megtalálni, mely mint elmaradhatlan következménye a szerelemnek a férfi szívet lekötöni, belőle nemcsak óvatos, de hű élettársat is nevelni képes s mint az ártatlanság és női erény kifejezése, a férj részéről állandó becsben részesül. A női lélek ezen képességét ennélfogva a nevelés el nem hanyagolhatja, már csak azért sem, mert niucs kizárva a veszedelem, hogy a jó erkölcsi alapot elvesztheti, kivált ha szivgyengesség van jelen, vagy ha morális céljának megfelelően egy férfi iránti igaz szeretetté való befejezését el nem érte s ezért a nevelés szempontjából minden időben állandó figyelem, irányító befolyás és alakító ráhatás tárgya.

Minden finomabb, szubtilisabb alkotmánya a természetnek érzékenyebb, mint a durvábbja, erőteljesebbje. Azért is a nők általában érzékenyebbek, mint a férfiak. De amilyen szép tulajdonság ez a maga normális állapotában — mint ilyen forrása sok gyengéd és finoman nemes érzésnek és egy szenzibilis megkülömböztető tehetségnek az illőt és illetlent illetőleg — épen olyan kellemetlen és zavart okozó is lehet, ha ereje az érzékenységi ingerlékenységig fokozódik. Noha sok esetben ez utóbbi fizikai okokban, nevezetesen a nervozitásban leli magyarázatát, még sem mondhatjuk, hogy morális nevelési módunk a női kedély nagy mértékű ingerlékenysége tekintetében teljesen ártatlan.

Fiatallányoknál kezdetben ezen lelki jelenség annyira gyenge és más rokon tünetmentektől leplezett, hogy alig vehető észre, vagy ha mégis, hát elnézésben részesül és legfeljebb mint valami alkalmi izgékonyosság ártatlan jelensége bíráltatik meg. Ezzel azonban a kedély nyugalmi egyensúlyát háborgató minden külső akcióval szemben lassan és fokozatosan annál inkább érzékenyebb válik, mentől kevésbé tudta és akarta a nevelési befolyás ezt a beteges érzékenységet fizikai és morális segédesz-

TÁRCSA.

Szárnyszegetten.

Bár nem tett rabjává a hiú gyönyör
S az elkábító szerelem sem,
Valami mégis, mégis úgy gyötör
És üldöz egyre engem.

Valami lelke egyre marja, bántja,
S hiába vágyom csillagokba,
Valami a pokol gőzölgő sarába
Vágyaim mindig vissza dobja.

A sors kezétől megremegve, félve,
Már büszkeségem halkabb, csöndesebb,
Csak egy a vágyam; hogy ne vegyék észre
Egy-egy elejtett könyvem!

Karafiáth Jenő.

A jövő.

Előttem fekszik a jövőd,
Amint fehér ruhád szivőd . . .
Aztán, ha jó a názi nap,
Szivedben száz virág fakad,
Hogy teljesült a régi vágy:
A pere, mely boldogságot ad
Im' végre hát el érkezett,
S mi szép e földön csak lehet
Ezentul örökre tiéd lesz.

Vaj' milyen férfi, nem tudom,
Ki véled jár majd egy uton,
Csak ne okozzon bűt neked,
Kiért én annyit szenvedek!
Vezessen olyan földiken,
Hol rózsza bőviben terem;
Halljon az áldás mind reád,
Mely hozzám sohasem talált
És akkor majd én is felejtlek.

De bár ne lenne oly idő,
Hogy sőhajodnak szárnya uő,

S lelked, ha egyszer is csupán,
Vágyik a régi üdv után,
Mert legyen völgyön túl, hegyen,
E szárnycsapást megdrezem,
Nem tartóztat fel semmi gát,
Kereslek a világon át,
Mig meg nem, mig meg nem találak.

Es hogyha azután rád lelek,
Annak csak rossz vége lehet,
Felébred mind, mi sirba hullt,
A szép emlék, a drága mult,
Megesőkölsz majd, megcsókollak,
Szívünkben bűnös vágy fakad,
Egymáshoz úz a szerelem,
Többé nyugalmunk nem leszzen
S mindketten örökre elvesztünk.

Szeredai Károly.

Homoki levél.

Szikra, 1905. júl. 26.

Mivelhogy a megyegyűlésben ellenkezés nem történt, meg a megyeház is leégett, nem váltom be a fenyegetésemet és hazamegyek. Továbbá holmi istentelen verselményt küldött nekem valaki, hogy már dül a fatorony, meg más egyéb, hát haza kell mennem.

Gondolom is, ki irta, majd otthon kivezem a derekából a hekszensuszt. Addig is bosszúképen sorra mind kiszedtem a gyűjtött csere- és svábbogarakat, kitépve egyiknek egy lábát, másnak a félbajuszát, hadd kinlódják majd a determinációval az a kinrimes.

Igen sajnálom, hogy nem voltam otthon a marhavásár idején, mert a cigánypecsenyétől és az ehhez illő acélsörtől eltekintve ez a nevezetes csödület pompás alkalom

gyanánt szolgál a nevelészetű gyűlésekre és eszmecserékre, mint annak idején, a nagy magyar urak lakodalmi ünnepeik a német ellen való összeesküvésére.

Hogy igazság legyen, be kell vallanom hogy a színészek két heti reménytelen epedés után becsülettel megjelentek. Az első előadásom 3 koronát és 60 fillért vetek be készpénzben, mert az elköltött bérletpénz — és ebben igazat adok a direktornak — nem számít. Külömben könnyű neki direktornak lennie, mert kivüle csak a felesége és a serdüelő leánya vannak a társaságban. Igen dicsekedet azzal a virtusával, hogy már 24 éve van együtt a feleségével, ami bizony cigányok és színészek között nagy ritkaság. Ami az előadásokat illeti, mondhatom, hogy jók, és igen ritka, de válogatott közönség nézi végig. Rajtuk kívül állandó nézője Baranyai, a műkedvelő „bolond kovács”, — a akinél szintársaság lakik — meg a felesége, egy öthónapos kis babával. Felvonásközben többet ér minden zenénél az, hogy hogyan látja el a „körszékben” Baranyainé az éhes kisbabát. No nem szép dolog, hogy Baranyai uramat bolond kovácsnak hívják azért, mert szereti a művészetet. Nevezetes dolog az is, hogy itt maga a director hordja szét a színlapot a környéken naponta megtesz vagy 30 kilométert, — még az a szerencséje, hogy az uri tanyákon mindenütt kap egy kis villásreggelit, azonban az utolsó kilométereknél már igen nagy a szavalat. Pirulással vallom be, hogy Alpáron pompás nyári helyisége van a színművészetnek, olaszországi illatok nélkül, meg nagyon

ügyes emberek itt a vendéglőség. Váltig is biztatom őket, hogy jöjjenek Lévára, ott nagyobb a fogyasztás, de hát nem mernek, mert „ott borzasztó hegyek vannak.” Nagyon szelid hegyek azok — mondom — pl. az az Örhegy, Vargahegy, Jánoshegy, Káka, Ó-Léva; még legmérgeesebb talán a Kereszthegy, mert minden attól függ, kicsoda a hegybíró. Hiába cigánykodtam, nem akartak kötélnék állani.

Ad vocem: cigány! Félegyházán van egy cigányváros, vagy háromszáz darab putri egymás mellé ragasztva. Erről jut eszembe: kitapasztotta-e már a Vilmos a hajlékot? Mire haza jövök, készen legyen, szeretnék egy kis ramslit eszközölni, sörétet meg puska-portot kell venni. Reményem, hogy ezuttal nincs temesvári hamis pénzekkel elárasztva a társaság.

Ma ismét bementünk Kecskemétre; a város szépen felvult lobogózza, mivelhogy a kecskeméti becsületben elaggott plebános — aki egyházi rangja szerint méltóságos ur — e napon mutatta be az Urnak gyémántmésztjét. Mi is bementünk a templomba, de nem láthattunk semmit, mert Bagi László főkantort ur hátra tuszkolt benünket, mert a városi meg a hitközségi méltóságoknak kellett a hely, — katolikus autonómia vagyion! — meg azután mi nem fizetünk egyházi adót. De azért csak megint jól megnéztük a lévai Szent Mihály iker-ücsét, meg a parádés városi rendőrséget, aki ott volt rendcsinálás szempontjából. Hát a rendőröknek meg a pusztai kapitányoknak szép magyaros ruhájuk van, de a rendőr fő- és

közöttkel az akaratos helyzetből a természetes egyensúly állapotába terelni. Az e téren elkövetett mulasztás nyilvánossá válik, ha a gyermek lobbanó természetét ingerlő factorok hatására felfroccsan, haraggal, daccal és szenvedélyes kifakadások sorával reagál. S habár későbbben, a felnőtt leánynál már, ezek a kitörések a jó forma kényszerítő nyomása miatt talán elmaradnak, vagy nem mutatkoznak, az izgékony és ingerlékeny természet mégis csak megvan s alkalmas keserűségek és bajok folytán igen könnyen a lélek mélyebb talajába kerülve, azt a zavartalan családi élet folytatására alkalmatlanná teszi. Azért a lelki és testi nevelés egyik legfontosabb életrendi feladata: a leány erkölcsi nevelését lehetőleg már korán úgy vezetni, hogy ama beteges érzékenység a kedély, alap hangulatává ne legyen. Ehhez pedig természetes egyszerűség és igazság kell, mely a fejlődő élet különböző helyzeteiben a test és lélek fejlődési szabályait ismerve, azokat nagyképűködés és mesterséges fogások alkalmazása nélkül használni tudja.

Azok a leányok, akiket ifjú korukban sokat művészkedtek, akiket nemük remekévé óhajtottak tenni, vagy akiknek az öröm cseppjeit mint valami mérges orvosságot csak aggodalmas takaróssággal és számítással nyújtották, akiket tehát természetük ellen nevelték, kevés kivétellel ingerlékeny érzékeny és idővel antipatikus asszonyokká lesznek.

De világos, hogy nevelési szabályok példa nélkül mit sem érnek. Azért a nevelés alatt álló, a nevelők részéről e tekintetben lásson olyan mintát, melyet nyugodtság, szilárdság, biztos lélekjelenlét és lelki erő jellemez. Mert az érzékenység ragadás s kedélyről kedélyre könnyen átszarmazik, mit ama tapasztalat is bizonyít, hogy vannak családok, melyekben az egymással szemben álló izgékony lelkek küzdelmei a napi rendhez tartoznak s mint ilyenek végokait egyik, vagy másik, vagy mind két szülő rossz kedélyében bírják.

Nagy baj, hogy a leányoknak még mindig nem adnak elegendő mennyiségben biztos és reális ismereteket, idejüket hasznos munkával kellően be nem töltik, szellemi képességeiket jobban ki nem fejlesztik, hanem ellenkezőleg, idejüket apróságokkal elfecsérelni engedik. S mert a kedély nem kapván meg az érdemes, hasznos és sokoldalú iránti érzéket, ezzel pedig az inger és belőle keletkező visszahatás a kellő kölcsönhatást, a tollkönnyű lelki élet játéka lesz a kicsinyes, változatos hatásokról és a végén, ha a természetes is komoly élet kemény utjai egy ilyen lélek részére is megnyílnak, az azon csak korlátozást, sérelmet talál és töviskebe ütközik.

Amíg a leánynevelés az egész vonalon arra az utra nem tér, melynek alapanyaga a reális ismeret és hasznos foglalkozás, mondhatnám benső irányúvá nem lesz, amíg a divatos nevelési módot, mely a leánnyal leendő komoly élethivatását meg nem ismerheti, el nem hagyják, amíg az érzelmi élet

alkapítványok már a tiszta dualizmust képviselik, mert dupla- és hátulgombos vafferokkon magyar sujtást viselnek, ami olyan szép, mint a svábbogár a töltött káposztában.

Hogy a templomból kiszorultunk, vizsgálatul megnéztük a szép új városházát. Hát a mienk is szép, méltán büszké is lehetünk rá, de a kecskeméti ritkítja pártját az országban. Persze hogy tehetik. A kapuzat alatt jobbról és balról ki vannak állítva a kecskeméti termő gyümölcsök típusmintái, hogy a polgárok is eligazodhassanak az egyes fajokban, meg a külföldi (!) kereskedők is tájékozva legyenek. Hogy milyen gyümölcs terem itt, hát én nem hiszem, hogy a paradicsomban szebb teremhetett volna. Az ország nem sokat tud erről, mert ez a szép gyümölcs mind külföldre kerül. Hogy szavamat egymásba ne öltsem: nagy-szerű befűzöttek, gyümölcs-lekvárt és gyümölcs-likőröket gyártanak itt; mindez szintén export. Igaz, hogy vaját külföldről hozzatnak, de az egyik legnagyobb csomoge üzlet — mivel említettem a tulajdonosnak — megkeresi a város-ladányi tejszövetkezetet, vajszállítás céljából. Hogy a tárgynál maradjak: megnéztük továbbá a városháza közgyűlési termét. De milyen gyönyörű! Először is a díszítése magyar elemekből van alkotva, azután meg pazarkiallításu, és a legfinomabb anyagból van minden. Remek freskóit ismert hazafias ihletű művésznők

és képzelődő tehetség egyoldalú képzésétől el nem állnak, mindig lesznek izgékony, ideges nők és rosszul sikerült házasságok.

Befejezésül még csak egy dologról, a női szépség és kellem hatásáról akarok szólni, melyek szintén befolyást gyakorolnak a nő szellemi életére. Ugyanis ezek képezik rendszerint a hiúság azon természetes hajtóerőt melyek nem ritkán, még a mélyebb, férfias karakter nélküli férfiakat is kormányozzák. A gyermeki leányban már korán felbred a külsőségre vonatkozó ösztönszerű reflexió, mely sejteti, hogy olyan missió, vár reá, melynél annak hatása lesz. A testi hivatás forgalma és érzése mélyen gyökerezik a női természetben. Ezért már korán megérti a leányka a férfi elismerő pillantását, figyelmét, melegebb kézszerítését. Ki nem is ismerné ezt az ugynevezett bakfist-korszakot?

A női szépség megbűvölő ereje határtalan és rendkívüli is, benne volt a természet tervében már akkor, amikor a nőt a férfítól való függés helyzetébe állította, de egyúttal a férfit ezen erő hatalmának alávetette. Az üresfejű szemek káprázik tőle és gyenge lesz, az erős pedig általa erősebbé, nemesebbé és bölcsébbé válik.

De csak az igazi szépség tartós hatásában, az, mely nemcsak a test, de az egész emberben levő jónak és szépnek visszatükrözése, és mint ilyen nem egyéb, mint a lélek ama tulajdona, mely a test tökéletes szépsége nélkül is hatásos és csodálatos. Testi szépség, erény nélkül veszedelmes adománya, lelki szépség nélkül pedig csak korlátolt ideig ható ereje a természetnek. Azért a nevelés, ha tökéletes munkát óhajtott eredményül, mindegyik — testi és lelki — irány követelményeinek megfelelő eljárással a harmonikus fejlődés biztosításán fog munkálkodni.

Szerencsés és sors kegyeltje azon férfiu, kinek választása annak idején olyan élet-társra esett, ki őt szellemének és kedélyének adományaival jobba, okosabbá és boldogabbá tenni képes, aki a külső világ rendellenességeivel szemben mint a béke, nyugalom és boldogság őse, szelid lelkületével, bátorító szavaival újabb kitartást és erőt tud a már csüggedő férfi kebelbe önteni, aki a természet és nevelés együttes és összhangzó hatásainak alapján olyanná lett, akiért élni érdemes, küzdeni gyönyörűség. Bizonyos, hogy mentő több ilyen nő boldogítja a világot, annál többen is vannak azok táborában, akik a nőnevelés tökéletesítésének pedagogiai és általános emberi szempontból való kiváló fontosságának tudatától áthatva ezen ideállal a lelkükben, ebben látják a világ megjavíthatásának és boldoggá tételének lehetőségét.

S miután a történelem tanítása szerint az emberi nem kulturális előhaladásában számottevő szereppel csak olyan népek bírtak, melyeknél a nőnek kellő egyéni szabadsággal ellátott s bizonyos magasabb rendű s tisztultabb fogalmaknak megfelelő házi és társadalmi szerepköre volt; miután eddig olyan nemzetek, melyekben a nő mint rabzolga, nevelés, és képzés nélkül csak a

Székely Bertalan festette. Jobbról a vészszövedés fenséges jelenete, balról a legutóbbi koronázás van ábrázolva. Köröskörül a magyar állam- és törvényalkotás, meg szabadság hőseinek szép freskóképei. Az előki emelvény felett a város cimere arannyal és selyemmel himszve. Minden egyes üllőhely oly drága és diszes, hogy azokból csakugyan nem lehet haszontalan dolgokat határozni. De nem fáj a szívem, mert ha nálunk is a közgyűlési terem díszéhez képest történik a tanácskozás, akkor meglehetünk elégedve.

Követendő példának ajánlom azt, hogy a piacon állandóan kint van a városnak egy hiteles mérlege, és mellette egy városi rendőr, akinél meglehet mérni a vásárolt portékát; azért hát nagyon jól mérnek Kecskeméten a kofák.

Egyéb újság, hogy itt már érik a dinya meg a kukorica (már t. i. főzésre), a csemege szőlőt pedig már kosarakban szállítják kifeé. Hát ahoz mit szólnak a léva-vidéki földturók, hogy itt a felszántott tarlóföldbe kukoricát ültetnek, amely már is két arasznyi? Amilyen jó az idő, meg is érik öszre. Csak az a baj, hogy az eső mindig viharral jár, és sok gyümölcsfát tördel össze.

Máskülömben Beretvás Pál kecskeméti nagyvendéglős igen jó paprikás húst és buckai bort árul.

Bizonnyitja:

Feloldá.

férfi és szülők eszköze, elnyomott és alsóbb rendű életet élt, önállósággal és hatalommal legfeljebb ideig-óráig bírtak, ennél fogva különös nemzeti szempontokból kifolyólag is első rendű nevezetességű követelmény, hogy a nőnevelés a kellő ápolásban részesüljön és a már egyszer jól megállapított és helyesnek talált igazságokat mentől szélesebb rétegekben alkalmazást nyerjenek. Nekünk tehát, kik foglalkozásunknál fogva tanítunk és nevelünk hivatásbeli, hazafias és általános emberi kötelességünk, hogy ezen igazságokat komolyan megszívleljük, terjedésüknek lehetőségét a gyakorlati életben előmozdítsuk és a reális munka mezején példával és tettel úgy neveljünk, ahogy erőnk, tudásunk és legjobb akaratusz szerint csak lehetséges.

Hogy kitűzött feladatunknak csak így lehet meg a becses és hasznos eredménye, azt hiszem, valamennyien elismerjük.

1905. jun. 16.

Kurucz Ernő

(Vége)

Barsvármegye határozata.

Barsvármegye határozata, melyet július hó 17-én tartott gyűlésén hozott a nemzeti küzdelemben a következő:

„Barsvármegye törvényhatósága mély fájdalommal győződött meg arról, hogy szeretett hazánkban egy ezredéven át honfi vérről megvédeit és törvényekkel biztosított alkotmányra részint nincsen életbe léptetve, részint pedig évtizedek óta a gyakorlatban vissza lett felejtve.

Fájdalmas megdöbbenéssel tapasztalja Barsvármegye törvényhatósága, hogy most ellenére annak miként a nemzetnek alkotmányuk érvényesítésére irányzott akarata az utolsó képviselőválasztás alkalmával elemi erővel megnyilatkozott, minden látszat szerint a koronának egyesek által nyújtott végtelenes téves tanácsadása folytán alkotmányunk a végveszedelemnek van kitéve, a mennyiben alkotmányunk fő biztosítéka, a többség kormányzata nem képes érvényesülni.

Végzetesnek tartja a törvényhatóság azon ténnyt, mely szerint oly férfiak vállalkoztak a kormányzatra, akik nem osztják az országgyűlés többségének alkotmányjogukra vonatkozó nézeteit és dacára annak, hogy országgyűlésünk mindkét háza irántuk bizalmatlanságát fejezte ki, kormányzatukat folytatják és további kormányzási szándékat ezen törvényhatóságnak értésére adták.

Ezen súlyos aggodalmaknak hatása alatt Barsvármegye törvényhatósága báró Fejérváry Géza miniszterelnök és minisztertanácsának bemutatott érteletéseit a legnagyobb mérvű bizalmatlansággal veszi tudomásul és kijelenti, miszerint a vármegye kormányzatában alkotmányunk biztosítékát képező törvényeinknek legszigorúbb betartását feltétlenül és a legnagyobb erely, szigor és áldozatkészséggel ellenőrizni és megvédeni kívánja és ellent fog állani minden alkotmányjogunkba és törvényeinkbe ütköző rendelkezésnek.

Ezekhez képest Barsvármegye törvényhatósága kimondja, hogy az országgyűlés mindkét házában bizalmatlansági szavazattal sújtott s ez idő szerint működő kormányt alkotmányos miniszteriumnak nem tekinti s az országgyűlés képviselő házában 1905. évi június 21-i ülésében hozott alkotmányvédő határozatát helyesli s magáévá teszi;

Az országgyűlés által meg nem szavazott állami adók beszédését, az önkéntesen fizetett adóknak az állampénztárba való beszállítását, az unjocoknak kiállítását megtiltja, mert ez a 1504. évi decretum I. cikkelye, az 1715. évi VIII. t. c., az 1790. évi XIX. t. c., az 1827. évi IV. t. c. és az 1867. évi X. t. c. is tiltja;

A kormány törvénytelen rendeleteinek végrehajtását megtiltja és kötelességévé teszi a törvényhatóság első tisztviselőjének, illetve helyettesének, hogy az 1886. évi XXI. t. c. 19. és 68. §-ai rendelkezései szerint ily rendeletek végrehajtása, illetve végrehajtásának előkészítése előtt a törvényhatósági bizottság utasítását kérjék ki.

Megbízta tisztviselőit, hogy hivatali kötelességük szigorúan a törvényeknek megfelelően, letett esküjükhöz hiven teljesítsék; ha tisztviselőit alkotmányvédő, törvényes kötelesség teljesítés miatt bármi kár érne, teljes kártalanításukról a vármegye közönsége fog gondoskodni, mi végből saját kebeléből 40 tagu bizottságot küld ki azon utasítással, hogy ezen határozatának végrehajtását ellenőrizze és tisztviselőinek netán szükséges kártalanítását illetőleg javaslatot dolgozzon ki és terjesszen a törvényhatósági bizottság elé;

ezzen bizottságba megválasztja: Ambró István, dr. Balbach Béla, Balogh János, Bándy Endre, Báthy Gyula, Báthy László, Bedros József, Belcsák László, Benkovich Géza, Dióssy József, Dombay Vilmos, dr. Hailt Kláman, Holló Sándor, Huberth Vilmos, Kaldrovics József, Karácsony Sándor, dr. Kereskényi János, dr. Kmoskó Béla, id. Klemm Béla, Kosztolányi Aurél, Kosztolányi István, Kosztolányi Sándor, Leidenfrost Tivadar, Levatic Gusztáv, Levatic László, Mocsay Lajos, Motesicky László, dr. Nécey

Mihály, Ordódy Lajos, Pósa Béla, Pásztor Elek, Raschman Tamás, Rótyik Lukács, Szakács Victor, Vargha József, Vibor Gábor, Vince Gyula, Wicsák János, Vogronics Ödön, Zsamenák Sándor, Zongor János törvényhatósági bizottsági tagokat;

Végül a közgyűlés elhatározza, hogy amennyiben 20 tag irásban rendkívüli közgyűlés összehívását kívánja, az összehívandó.

Különfélék.

— A kegyesrendi főgimnázium tanári személyzete az 1905/6. tanévről. — Magyar Gábor tartományi rendfőnök f. hó 20-ról kelt rendeletében a következőképpen állapítja meg a lévai kegyesrendi társház és főgimnázium személyzetét: Malonyay István, házfőnök, gimn. igazgató. Gyulányi Lajos, házi másodfőnök és lelki-átya, gimn. tanár. Gusztafi Endre, nyug. gimn. tanár, Cserei József, Vékony József, Sinkovits Ferencz, Hadady Géza, Sziget János, Gácsér Endre, Pózna József, Surányi Gyula, Földváry György és Lendvay János gimn. tanárok. Új tagok V é k o n y József tanár Nagybecskerekéről és L e n d v a y József tanár Kolozsvárról. P ú d e r József tanárt, lapunk szorgalmas munkatársát, Kis-Szebenbe helyezte át a nevezett rendelet; Reuter Adár, világi tanár, a kegyesrend szolgálatából kilépett.

— Barsvármegye törvényhatósági bizottsága a főispán rendelkezése folytán 1905. évi augusztus hó 4-én délelőtt 11 órakor Aranyosmaróton, a székház nagyszobájában rendkívüli közgyűlést tart, a melynek tárgya a vármegye székháza folyó hó 18-án tűz által elpusztított fedelének újra építése.

— Leégett a primási régiségtár. Nagy szerencsétlenség érte f. hó 26-án az esztergomi primási régiségtárt s műtőténeti szempontból tetemes kár háramlott ugyszólván az egész országra. Déli 12 óra után primási palota kis udvarán foglalatokodó kocsisok egyike vette észre, hogy a második emelet ablakából nagy füstfőző gomolyodik ki. A palota portáját tették figyelmeztetésre, a ki a cselédséggel felrohant, de a folyosóra vezető ajtó zárva volt s a kulcsot sehol sem lelték. Rőgtön telephozták a tűzoltóságokat, mely néhány perc alatt teljes felszereléssel a helyszínen termelt, valamint a rendőrség és a 76. gyalogezred készenléte is kivonult. A tűzoltók azonnal a régiségtárba vezető ajtót néhány fejecsapással zúzták be s Osvath Andor segédített és Ország Kálmán önk. tűzoltó százukon nedves kendővel hason csuszva hatoltak be az égő helyiségbe és sikerült nekik az ablakokat kinyitni hogy a füst kitolulhasson. Bár a tűzoltóság ovatos volt a hatalmas tűz oltásánál, mégis szomorú volt látni a rombolást, a mit a tűz és víz feltve őrzött kincseken véghez vitt, már-már a képtárt is veszély fenyegette, de ott csak a betódult füst okozott némi kárt. Megható képet nyújtott a régiségtár, melynek közepén néh. Simor János volt hercegprimás, a képtár alapítójának életnagyságu bronz szobra van. E mögött a sok műkincsel telt üvegszekrények, melyek nagyrésze ugyan épen maradt, mindamellett mégis sok elpusztult, mert vagy leégett vagy beverték a hatalmas vizugarak. A kár még most megközelítőleg sem állapítható meg. A tűzet állítólag a palota hiányos építése idézte elő. A konyhából vezető kemény merész ivben a második emeleten csatlakozik a főkeményhez, melynek oldalához van építve az ajtó, és az ajtó küszöbe egészen rajta fekszik a kemény küszöbén, s az erős légvonatu keményből felszálló szikra valószínűleg belekapott a küszöbnek szüetle deszkázatába, lángra lobbantotta az ajtófeletet s talán ettől meggyulladt a terem tapetája s így terjedt el a veszedelem.

— Harag áldozata. Ördög Lajos lévai korcsmáros hasonnevű fia, — ki már régebben szülei haragját magára vonta s külön szabó mesterséget űz, mult hétfőn f. hó 24-én este bement távollevő atyja korcsmájába bort inni, anyja ez alkalmat felhasználva, csendes szavaival fedte, miért oly rossz magaviseletű atyjával szemben, és szemére hányta, hogy mennyi szomorúságot okozott neki; hozzá szólított a néhány gimnáziumot végzett Gyula öccse is, de ugyeláztatik ez volt gyűlöletének legfőbb tárgya, mert alig hogy az néhány szót szólított haragvó bátyjának, Ördög Lajos felbőszülve — hihetőleg már eme célra — oldalzsebében tartott éles zsebkésűt öccse mellébe szurta, azon hosszú vágást ejtett, s a kés csak a felső mellbőrén akadott meg. A haragos fia szerencsétlen atyja az ügyet a törvény utjára terelte.

— Esküvő. Jakabfalva Barna, a lévai takaré- és hitelintézet könyvelője, ma d. u. 5 órakor a ref. templomban tartja esküvőjét, Pólya Károly ny. honv. ezredes uokahuga — Gunyits Tinikével, özv. Gunyits Györgyné kedves leányával.

— A tűzoltó-egyesületet, amely pártoláshány és működő tagjainak csekély száma miatt az utóbbi években veszély idején a legjobb akarattal sem teljesíthette szép és emberbaráti kötelességét, — a p. rancsnokság pártoló- és működő-tagok gyűjtése által anyagilag és munkaerőben olyan fokra óhajta emelni, hogy az minden tekintetben megfelelhessen a hozzá fűzött

várakozásnak. A taggyűjtés — mint értesülünk — már eddig is kellő eredménnyel járt; hisszük, hogy a parancsnokságnak a közvagyon megvédése érdekében kifejtett igyekezetét városunk polgárai az egyesületbe való tömeges belépésük által fogják méltányolni. A parancsnokság a tagok gyűjtése mellett arra is törekszik, hogy az egyesület a szükséges szerelvényekkel el legyen látva. Mult évben hidrofórral és tolétrával gyarapította a szertárt. Jövő hónapban pedig a szertár közelében elkészül a mászóház, amely nélkül modern tűzoltóság nem is képzelhető.

— **A 40-es bizottságot** az alispán f. hó 31-én hívta egybe megalakulás és esetleges határozatok hozatala végett.

— **Ex-lex a lévai ügyvédi karban.** A lévai ügyvédek f. hó 20-án tartott értekezletükön elhatározták, hogy az ex-lex tartama alatt okmánybélyeget nem tesznek irataikra, hanem azok értékét letétképen kezelik.

— **Halálozás.** Mikla Sándor lévai köztisztviselő álló polgár f. hó 28-án 53 éves korában meghalt; gyászoló családja ezt következőkben tudatja: Özv. Mikla Sándorné mély fájdalomtól megtörve jelenti úgy a saját, valamint gyermekei Ilonka férj, Agárdy Jánosné, Sándor, Pál és József, Agárdy János veje és az egész család összes rokonsága nevében, forrón szeretettel kedves férje, a legjobb apa és rokon Mikla Sándor f. hó 28-án reggeli 3 órakor, rövid szenvedés után, életének 53-ik és boldog házasságának 31-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak földi maradványai f. hó 29-én d. u. 5 órakor a gyászóháznál fognak beszenteltetni és a lévai r. k. sírkertbe örök nyugalom helyére kísértetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 31-én reggel 7 1/2 órakor fog a lévai róm. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Léva, 1905. július 28-ár. Az örök világosság fényeskedjék neki!

— **Megint Bottka utca.** F. hó 27-én Bottka utca végén két kis gyermek esett be a Perczpatákba s közülök a kisebbik Knepp Pista 3 éves kis fiú vízbe fulladt. Mint értesülünk a gyermek Pálkás Andrásné felügyeletére volt bízva s annak vétkes gondatlansága okozta e kis gyermek korai halálát. Igazán vétkes gondatlanság kell ebben az utcában honoljon, hogy alig mulik el hét, hogy ne kelljen ehhez hasonló hirt regisztrálnunk. Csodáljuk hogy a hatóság ennyi gyakori eset után, nem tud valami oly intézkedést alkalmazni, hogy ezen veszedelmek elháruljanak.

— **Szerencsétlenség.** Hochberger Józsefné szül. Róth Karolin hosszabb idő óta idegben szenvedett, tegnap reggel 7 óra tájban Róth Adolf fivére lakásán, egy őrizetlen pillanatban, félre eső helyen magára zárkózott, ruháját petróleummal leöntötte, azt meggyújtotta s így égő seibe belehalt.

— **Fognak a nagyidők tanulni.** Major Pál 1848—49. honvéd f. hó 24-én 80 éves korában meghalt.

— **Folyékony és romló küldemények a postán.** A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint ismételtelen előfordult, hogy friss húst, zsiradékokat és folyadékokat tartalmazó csomagok a csomagolás elégtelen volta miatt megsérültek és ezáltal más csomagokban kárt tettek. Ezért a miniszter elrendelte, hogyha folyadékok, zsiradékok, friss húst stb. tartalmazó küldemény, mely nem előírt módon van csomagolva és ez a körülmény hamis tartalomnyilvánítás, vagy a külső burkolat egyébként kifogástalan volta miatt a feladásnál megállapítható nem volt, más küldeményekben, vagy a postabüroókban azok szerelésben, eszközeiben stb. kárt tesz, úgy az okozott kárért a csomag feladója felelős.

— **Aratók nem vonulnak be fegyvergyakorlatra.** A honvédelmi miniszter egy régebbi rendelete alapján az arató és mezői munkásokat, a nyári dologidő alatt nem hívják be fegyvergyakorlatra. Ez intézkedést most megújították. E szerint a közös hadsereg és honvédség állományához tartozó azon tartalékosok, kik augusztus hó folyamán fegyvergyakorlat teljesítésére behívtak, — felmentetnek a gyakorlat teljesítésének kötelezettsége alól azon esetben, ha aratói munkálatokat végeznek és ezen körülményt illetékes járási hatóságuknál igazolják.

— **A selmezbányai akadémia áthelyezése.** Mint értesülünk a selmezbányai bányászati és erdészeti főiskola tanári testülete memorandumot adott át Lukács György vallásoktatásügyi miniszternek, a melyben a tanárok a főiskolának Selmezbányáról való áthelyezését kéri. Kérelmét azzal okolják meg, hogy Selmezbánya gazdaságilag hanyatlak, elvesztette a főiskolára elsőrangú jelentőségét, mert a kohászata és bányászata kedvezőtlen viszonyokkal küzd. Nagyobbfokú technikai berendezése nincs, a mi lehetetlenné teszi a tanulás gyakorlati irányát. A város egészségügyi viszonyai is rosszak.

— **A drágaság ellen.** A belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben tekintettel a fővárosi, de különösen a vidéki piaci drágaságra, utasítja az illetékes hatóságokat, hogy maguk dolgozzanak ki piaci tarifát. A miniszter nem kívánja megfosztani a piaci elárúsítókat az őket megillető jöve-

delemtől, azért a tarifa megállapítására vonatkozóan utasítást, adott ki a hatóságoknak, hogy legyenek tekintettel a termelőnek fizetett árakra, a helyi viszonyokra és egyéb körülményekre, mihez képest aztán bizonyos megfelelő százalékos haszon hozzászámításával állapítsák meg az egyes cikkek árát, melyeknél többet az elárúsítónak nem szabad követelnie. Reméljük, hogy ez üdvös rendelet, ha a rendőrhatalóságok lelkiismeretesen fognak eljárni, a napról-napra hallatlanul emelkedő piaci árakat némileg mérsékelni fogja.

— **F. M. K. E.** 1905. évi augusztus 23-án d. e. 11 órakor Arva-Váralja várában tartja meg XXIII. évi rendes közgyűlését. A közgyűlés napirendje: I. Előki megnyitó. II. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére három egyesületi tag kiküldetése. III. Bold. emlékü József cs. és kir. főherceg ö Fenségének, elhunyt legmagasabb Védnökünk emlékezte. Az emlékbeszédet Lits Gyula, Hont vármegye főispánja, a F. M. K. E. tb. elnöke tartja. IV. A magyar társadalom és a nemzetiségek. Értekezés. Tartja Hets Ödön, a F. M. K. E. budapesti választmányának alelnöke. V. Ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 1904—1905. évi munkásságáról. VI. Az elnökség 1904—1905. évi jelentése és az igazgató választmány határozati javaslatai. VII. Az egyesület 1904. évi összárszámadása és a törvényeszerű felmentvény megszavazása. VIII. Az egyesület 1906. évi összköltségvetésének megállapítása és esetleg a törvényhatósági választmányok kapcsolatos javaslatai. IX. Egyes vármegyei és városi választmányok megalakulásának bejelentése és tudomásul vétele. X. A zárszámadás vizsgáló bizottság egy tagjának megválasztása. XI. Az 1906. évi közgyűlés helyének meghatározása. XII. Indítványok, amelyek az alapszabályok 16. §-a értelmében, a központi elnökséghez írásban beadottak. — Az igazgató választmány a közgyűlést megelőzőleg 1905. évi augusztus hó 22-én, este 7 órakor Alsó-Kubin városban, a vármegyház dísztermében ülést tart, hogy a közgyűlés tárgyait előkészítse.

— **Ipartestületek ügye.** A kereskedelmiügyi miniszter leiratot intézett valamennyi magyarországi törvényhatósághoz, melynek intenciója: 1. iparfejlesztési tervek előkészítése és megvalósítása; 2. ipari szövetkezetek létesítése; 3. házi ipar fejlesztésének és a házi ipari készítmények értékesítésének kérdései; 4. ipari és kereskedelmi szakoktatási intézmények, műhelyek, tanfolyamok létesítése; 5. kivándorlási mozgalmak ellen teendő ipari- és kereskedelmi intézkedések; 6. munkás és munkaadó szervezeteket érintő akciók; 7. közszállítási ügyek; 8. mindennemű ipari- és kereskedelmi vonatkozású intézkedés kezdeményezése, jóváhagyása; 9. Az ipart és kereskedelmet érintő szabályrendeletek alkotása és törvényhatósági határozatok hozatala.

— **Új márványbánya.** Erdélyben Árpás (Fogarasm.) község határában egy Altmann nevű ember világraszóló, hatalmas márványbányát fedezett fel, amely ugy gazdagság, mint minőség tekintetében a világ legelső bányájának mondható. Csodásan tiszta, ereztelen, carrara, statuaria és bianco pain márvány fekszik e bányákban olyan hatalmas tömbökben, mint sehol máshol a világon. A márvány teljesen érett a milliókra rug az az érték, amely a bányában fekszik.

— **Cselédadó.** A belügyminiszter elrendelte, hogy ezentúl a cselédadót külön kell az adókönyvben kezelni, a mi rendkívül fontos és üdvös intézkedés, mert az így módon való kezelés az illetőség tárgyalását szerfelett megkönnyíti.

— **Utimesteri iskola.** A kereskedelmiügyi miniszter tíz utimesteri iskolát állított fel és pedig: Balassa-Gyarmaton, Szombathelyen, Nyitrán, Kassán, Máramaroszigeten, Nagyváradon, Kolozsvártól, Brassón, Lugoson és Pécsen. Az iskolák december 1-én nyílnak meg s főlvetelért október 31-ig lehet folyamodni.

— **Vásár.** Lévan ez évi július 24-én megtartott országos baromvásár alkalmával felhajtott szarvasmarha 1392 drb., ló 2700 drb., juh 2400 drb., sertés 280 drb., kecske 9 drb., szamár 2 drb.; összesen 6783 drb. Ezekből eladott szarvasmarha 838 drb., ló 435 drb., juh 2162 drb., sertés 35 drb., kecske 1 drb.; összesen 3471 drb.

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.
Buza ma-massánként 15 kor. 30 fill.
15 kor. 40 fill. Kétszeres 14 kor. 30 fill.
14 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. 60 fill. 13 kor.
20 fill. Arpa 13 kor. 40 fill. 13 kor. 80 fill.
Zab 14 kor. 40 fill. 14 kor. 80 fill. — Kukorica 16 kor. 40 fill. 16 kor. 80 fill. Bab 24 kor. 40 fill. 26 kor. 80 fill. — Lencse 26 kor. 80 fill. 27 kor. — fill. — Köles 12 kor. 20 fill. 12 kor. 80 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. Vörös here 110—120 kor., Luczernamag 108—116 kor. Mubarmag 20—22 kor. Csillag fűrt 18—19 kor., Spergula (Cibehur) 18 kor., Pohánka 18 kor., Mustár 31—33 kor., Biborhere 52—56 kor.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1905. évi július hó 23-tól július hó 30-ig.

Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Mészáros Ignác Svarecz Ilona	fiú	László
Hauran János Dávid Mária	leány	Julianna
Horváth Pál Kovács Julianna	fiú	János
Földi István Gaál Erster	" "	Géza
Blumenfeld Ármín Neuman V.	" "	László
Szügyi Adolf Etlér Málna	" "	Pál
Weisz Ármín Kóhn Zsófia	" "	Sándor
Reitmann Izidor Schlesinger J.	leány	Ella

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Antai Nándor	14 hó	Vesz. gyeng.
Özv. Major Pál	80 éves	aggkori végk.
Rajcsányi Paulina	13 hó	Hürk hurut
Stefánék István	48 éves	Májzsugorodás
Mikla Sándor	52	Agy vizenyő
Kaup Kostyán István	2	véletlen vízbe.
Höhberger J-né Róth K.	28	önk. összeegés

Nyilttér.

2683/1904. tkvi szám.

Árverési hirdetmény kivonat.

A lévai kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Iván Józsefné Náckó Mária és Behula József végrehajthatónak Kotova Károly tolmácsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 21 kor. tőkekövetelés és járuléka. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. jbiróság területén lévő a tolmácsi 44. sz. tjkvbev A I. 2. sorsz. 88. hrszám a. foglalt 1/4-ed részben végrehajtást szenvedett Kotova Károlyt, — továbbá társtulajdonos Bandzi Józsefet 2/4-ed részben és a társtulajdonos Kotova Józsefet 1/4-ed részben tulajdonilag megillető kettre 75 korona kikiáltási árban, továbbá a tolmácsi 107. sz. tjkvbev A I. 1. sorsz. 69. hrszám a. foglalt és 1/2-ed részben végr. szenvedő Kotova Károlyt és 1/2-ed részben társtulajdonos Kotova Józsefet tulajdonilag megillető beltelekre és azon épült 32. ö. i. sz. házra 684 kor. kikiáltási árban, végül a tolmácsi 232. sz. tjkvbev A I. 1. sorsz. ét 535. hrsz. a. foglalt szántóföldnek végrehajtást szenvedő Kotova Károlyt tulajdonilag megillető 1/4-ed részére 47 korona 50 fillér kikiáltási árban elrendeltetik és a fennebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi augusztus hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor Tolmács község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Lévan 1905. évi május hó 31.

Kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Dereáno Vilmos
kir. albiró.

Menyasszonyi selyem

méterenkint 85 ktról, 11 frt 35 krig minden színben, Bérmunte és már elvámolva, Gazdag mintaválaszték póstafozdultával.

Henneberg selyem-gyár Zürich.

Cigarettaozók figyelmébe.

„Progress“ egészségi szivarka hüvely.

megóv más emberek betegségétől, mert gyártása közben senki keze nem érinti.

Minden jelenleg használatban levő ragasztott vagy géphüvely kézzel ragasztatik, el lesz látva szopókáváll és gyapottal, csomagoltatik és többnyire szájjal fujatik fel; holott a

„Progress“ egészségi hüvely, mely a legfinomabb papirból gyártatik, a gépből varva, nyomtatva. szopókáváll és a nicotint felszívó zsinórnyapottal elátva készen kerül ki és automatica rakódik a dobozba. A

„Progress“ egészségi hüvely a legújabb higienia legnagyobb vívmánya a hüvely gyártásában.

Kapható egyedül Amstetter Imre dohánygyárudájában Lévan.

Uriház.

Nyitratól 40 percnyi távolságban, szép dísz és külön gyümölcsös kerttel, 5 szoba, üveges verendával s mellék-helyiségekkel együtt eladó.

Czím a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás es iroda helyiség.

A Kosuth utca 1 szám alatt egy irodának vagy üzlethelyiségnek igen alkalmas helyiség (jelenleg a Generali biztosító társulat irodája) négy szobas lakással 1906 évi február hó 1-től kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál.

Gyöngyvirág-créme és szappan arczra, kézre legjobb, teljesen ártalmatlan szer.

1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fillér.

BOLEMAN gyógyszerárban Lévan.

Egy szoba és konyha

külön pince, padlás stb.

azonnal kiadó.

Horváth-utca 5. szám.

Eladó ház.

Koháry u. 18 számú ház szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítást ad Holló Sándor takarékpénztári igazgató Lévan.

Kiadó lakás.

Mártonfy utca 6-ik számú ujonan épült házban az emeleten 4 szobás lakás mellék-helyiségekkel nov. 1-től kiadó.

Bővebbet: Kempfner Jakab kereskedésében Lévan.

Eladó egy teljesen jó karban levő

kovács szerszám

Bővebb felvilágosítást Lévan, Koháry utca 51.

Szépség ápolás !!

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség becses tudomására hozni, hogy a legutolsó párisi divat szerinti féstülést, hajmosást kéz és köröm valamint általános szépség ápolást (manicur) bécsi prakszis szerint a legnagyobb szakavatottsággal végzem.

A midőn bátorkodom erre a nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmét felhívni szives pártfogást kérve vagyok

teljes tisztelettel

Steiner Albertné

Nagyobb mennyiségű

használt sin

65 m/m magas 7 kg-os

olcsón eladó.

Leveleket: Faipar 10206 jelíggel Schwarz József hirdetési irodája, Budapest, Andrassy ut 9. továbbít.

Eredeti szövetkezeti hamisítatlan

TEAVAJ

napi friss szállítás helyben és vidéki szétküldés. Kilója 2 K. 50 f.

Singer Izidor

fűszer és csemege kereskedésében Lévan

Jó házból való fiu

tanoncznak felvétetik

Nyitrai és Társa könyvnyomdájában Lévan.

Birtokeladás.

Néhai Heinrich Ferencz hagyatéka-hoz tartozó birtokból a lévai határban a mintegy 16 holdat tevő siklósi és mintegy 3 holdat tevő kacsatói föld, szérűhely és káposztási alsó rét eladó.

Tudakozódní lehet Dr Novotni Imre ügyvédnél Lévan.

UJ! UJ!

COOK & JOHNSON

amerikai szabadalmazott tyukszemgyűrűje.

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, egyszerű hatással és azonnal csillapítja a fájdalmat. — Kapható az ország minden gyógyszerárában. — 1 drb. borítékban 20 fill. 6 drb. kartonban 1 kor., postai küldés esetén 20 fillérel több. — Főraktár Magyarország részére: Török József gyógyszerár Budapest, VI. Király-utca 12. — Központi raktár Magyarország-Aus tria részére: „A szamaritánusokhoz“, Grác.

1905. évi 1689. szám.

Zabszállítási hirdetmény.

A szélaknai m. kir. bányahivatalnál 1905/6. évre 2050, hektoliter; a körmői kir. bányahivatalnál pedig 530. hektoliter, összesen 2580 hektoliter jó minőségű zabszállításra árlejtés hirdettek. A szállításra vállalkozók 1 korona bélyeggel és 1 kgr. zab-mustrával ellátott zárt ajánlataikat folyó évi augusztus 30-nak délutáni 5 óráig az alulírt m. kir. bányahivatalnál nyújtják be.
A benyújtott ajánlatok folyó évi augusztus hó 31-én délelőtt 9 órakor a szélaknai m. kir. bányahivatal tanácsstermében fognak felbontatni, hol az ajánlattevők is jelen lehetnek.

Feltételek:

1. Az ár, mely csakis hektoliterre vonatkozhatik — a zab súlyának megnevezése mellett — betűkkel és számokkal tüntetendő ki és megkivánatik, hogy a zab sulya hektoliterenként 44—46 kilogramm legyen.
2. Biztosítékul a felajánlott érték 5%-a készpénzben, vagy biztosítékképes értékpapirokban külön csatolandó az ajánlathoz; ez a biztosíték az ajánlat elfogadása esetén a szállítás kifogástalan teljesítése után vissza fog szolgálatni.
3. Oly zab, melynek a kívánt és a vállalkozó által felajánlott sulya nincs meg, vagy melyet minőségére nézve az átvévi bizottság bármely okból kifogásol, átvenni nem fog.
4. A vállalkozó köteles az általa felajánlott zabmennyiséget legkésőbb folyó évi október hó 20-ig hiány nélkül beszállítani, még pedig 2050 hektoliter a szélaknai raktárba, 530 hektoliter pedig a körmőbányai — a városon kívül levő raktárba.
5. Az ajánlatban világosan kiirandó, hogy az ajánlattevő a pályázati hirdetésben foglalt feltételeket ismeri és magára kötelezőnek elfogadja.
6. Az ajánlati ár hazai értékben az egységár szerint, valamint az összár feltűntetésével fejezendő ki. A kettő közötti eltérés esetén az ajánlatban foglalt összár irányadó.
7. A többiek részéről együttesen tett ajánlatba felyeendő az a nyilatkozat is, hogy vállalkozók az ajánlat tekintetében egyetemlegesen felelősek, megnevezendő továbbá ama megbízott is, ki az üzlevitelért felelős, illetve az értesítések átvételére és a kiűzetendő öszgek felvételére jogosult.
8. Ajánlatok elfogadtatnak kisebb zabmennyiségre is, ha a fentebbi feltételeknek megfelelnek.
9. A selmezbányai m. kir. bányagazgatóság fenntartja magának a jogot, hogy bármely beérkező ajánlatot tetszés szerint elfogadhasson, esetleg valamennyit visszautasíthassa.

Szélakna, 1905. évi július hó 20.

M. kir. bányahivatal.

GEDULDIGER HUGÓ VÉSNÖK
 ruggyanta-bélyegző-gyára
 Alapít. 1874.
 BUDAPEST, VI, VÁCZI-KÖRÚT 17. SZÁM
 Készít. ruggyanta és rézbélyegzőket, pecsétnyomókat
 sablonokat, öntött- és vésett czimtaábrákat sat.
 Árjegyzék ingyen.
 Vidéki képviselők kerestetnek

Névjegyek, meghívók és eljegyzési-kártyák

legdiszesebb kivitelben készítettnek
 NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.

Vezérszó: Minden darabb szappan a Schicht névvel, tiszta és nem káros alkatrészekből.
 Jótállás: 25.000 koronát ízet Schicht György óg szappana a „Schicht” névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!

(„Szarvas” vagy kulcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Ama egyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság a mellyett Schicht-szappannal észlelhetünk, lágyasága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítatnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult!

Hangverseny Grammophon

A jelenkor csodagépe!



Beszél, énekel, zenél, renkívül érdekes szórakoztató eszköz családok részére, vendéglőknek s kávéházaknak.

Több ezer reproductió a világnak leghíresebb művészeitől.

GÉPEK valamint LEMEZEK nagy választékban legolcsóbb áron

kaphatók:

Klein Sándor
 óras és ékszerész
 LÉVÁN.

Tényleg

„Zorgubiu”

segít a
nagyszerű és
utólérhetlen
Rovar
ölő

Vásárolják „csak üvegekben”.

Kapható Léván:	Róth K. Wilheim Béla.	Verebélyen: Czirok István Erdei József Pollák Zsigmond
Amstetter Imre utóda Engel József Heksch Illés Kern Testvérek Medvezky Sándor gyógyszer. Pollák Kálmán,	Ipolyságon: Berceller, M.	Zsarnócán: Weichberg Izidor
	Ujbányán: Cservinka M. gyógyszerész Heinrich Ede fodrász.	

Védjegy: „Horgony”.

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

póteka

egy régiópak bizonyult háziszser, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-
csillapító szernek bizonyult köszvényél,
csúznál és meghűtéseknel bedörzsölés-
képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a
„Horgony” védjeggyel és a Richter czé-
gyezessel ellátott dobozba van csomagolva.
Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és
2 korona és úgyszólván minden gyógy-
szertárban kapható. — Főraktár: Török
József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerháza
az „Arany oroszlanhoz”, Prágában,
Elisabethstrasse 5 neu.

Minden nap szétkélés.

K á v é.

	1 klg. frt. kr.
New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.—
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb	2.— 2.20
Mocca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20
Örötl kávé	1.—

Kapható:
Kern Testvéreknel, Léván.

Az elismert legjobb és legkitűnőbb

Aczélekék 1, 2, 3 és 4 barázdásnak
 Rét, moha, tagozot és diagonál Boronák
 Gyűrűs és síma acél lemez földi hengerek,
 Agricola vetőgépek.

ARATO-GÉPEK
 fűnek herének.
 Szénagyűjtők és aratógerelyek. Szénafordítók.
 Szabad, aszaló, készülék gyümölcs és főzeleknek.
 Bor- és gyümölcs sajtók,
 Gyümölcs és szőlő zuzók
 és bogymérzsolók,
 Önműködő szabadalmazott szőlő feckendő
 „SYPHONIA”,
 Tormános és vértetű pusztítására,
 Szállítható takart tőzhelyek.

legujabb szerkezetben készítenek és szállítanak
MAYFARTH PH. és Társa
 cs. és k. kiz. szab. gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámorművek
 Atap. 1872. Bécs, II/1. Taborstrasse 71. 1000 munkás.
 Kitűntetve több, mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az összes nagyobb kiállításokon.
 Részletes árjegyzék és számos elősmérő levél ingyen. — Képviselek és viszont elárusítók kerestetnek.
Kaphatók: KNAPP DÁVID úrnál Léván.

Cséplőgépek

szab. új Kürüveeuógy ellátott görgős csapágyakkal
 kézi-, járgány
 és
 gőzhajtásra

Járgányok
 1—6 vonóállat befogására
 Legujabb gabona-tisztító-rosták,
 TRIUREK és KUKORICA MORZSOLÓK,
 Szecska vágók, darálók, répavágók,
 Széna és szalmaprések nyugvók és szállíthatók
 valamint minden más fajta gazdasági gépek
 készítenek és szállítanak

Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.
 Mezőgazdasági gépgyárak raktára:
Kern Testvéreknel
 Léván.
 Árjegyzékek kívánatra ingyen és
 bérmentve küldetnek. Sackrendszerű egytetemes
 és mélyítő acél ekék.